

МОЙ ПРАДЕДУШКА – КУЗНЕЦОВ БОРИС МИТРОФАНОВИЧ

*Трубкин В. А., студент 1-го курса энергетического факультета БНТУ
Научный руководитель – доцент кафедры «История» Мосейчук Л.И.*



Фото 1. Мой прадед Кузнецов Борис Митрофанович

День Победы 9 мая – самая трагичная и самая радостная дата! Эту дату знает весь мир. Как бы ни менялись за последние годы факты нашей истории, этот день остается неизменным – самым дорогим, трепетным, скорбным, но в то же время, светлым и радостным праздником. Читая и слушая рассказы о людях, воевавших за нашу Родину, я часто думаю о своем прадеде, Кузнецове Борисе Митрофановиче. Мне повезло, я вырос на беседах с ним, на его поучительных историях, наставлениях. Каждое его слово останется в моей памяти. Я уверен, что когда вырасту, расскажу своим детям историю моего прадеда. Мне очень хочется увековечить память Кузнецова Бориса Митрофановича для последующих

поколений, показать мужество, героизм, любовь к Родине на примере его подвигов и показать, что исход Великой Отечественной войны целиком зависел от личного вклада каждого солдата.

Кузнецов Борис Митрофанович родился 8 апреля 1926 года в городе Задонске Воронежской области. (С 1954 года Задонск входит в новообразованную Липецкую область). Прадедушка рос в большой, дружной, но бедной семье. Детство у него было нелегким. В семье было четверо детей (два брата, сестра и мой прадед). Отец его работал маляром, а мать была домашней хозяйкой. Отец рано умер, и его мама осталась с четырьмя детьми одна. Но те голодные и тяжелые годы, как окажется позже, были не самыми страшными в жизни молодого парня.

Когда началась война, Кузнецову Борису Митрофановичу исполнилось пятнадцать. Старшие братья все ушли на фронт. 19 апреля 1943 года молодой мальчишка 17-ти лет был призван в Вооруженные Силы СССР и направлен на курсы в 32 учебный танковый полк Московского военного округа. Это был последний призыв на фронт юношей, рожденных в 1926-ом. Уходил на фронт прадедушка из города Задонска. Он вспоминал, что их собрали на призывной пункт и затем отправили в город Елец, который находится в сорока километрах от Задонска. Шли они туда пешком.

Прадед был призван в армию в апреле 1943 г., в мае уже принял военную присягу, в которой поклялся: «Я сын трудового народа <...> буду бить немецко-фашистских захватчиков <...>». Шесть месяцев учебы в Черниговском танковом

училище и, на фронт. В октябре 1943 года он был направлен во II Украинский фронт. Место прохождения службы – г. Кировоград, полк РГК-1822.

Только прибыв в свою часть и не успев толком освоиться он, вместе с боевыми товарищами приступил к выполнению боевой задачи. Их танковый корпус должен был зайти к противнику в тыл и ослабить его позиции двигаясь из г. Кременчуга в направлении к г. Николаеву.

Прадедуська вспоминал, что с задачей они справились на удивление легко, и они занимали населенные пункты один за другим. В районе села Марьяновка захватили большой аэродром примерно с 3-мя, а может быть 4-мя сотнями вражеских самолетов. В этом же бою погиб от разрыва снаряда и генерал немецкой авиации, так и не успев добежать до своего самолета. Однако через день, уже в самом селе Марьяновка их танковый корпус попал в окружение, где подвергся страшной бомбардировке. Потери были огромные: от танкового корпуса осталось лишь 5 боевых машин Т-34, на которых ночью уцелевшие бойцы пошли на прорыв окружения. И прорвались! Мест в танках на всех не хватало. Они были заняты старшими офицерами и ранеными. 30 километров до линии фронта прадедуська бежал с наганом в одной нижней рубашке. Для них уже была подготовлена полоса прорыва. И дедуська с боевыми товарищами – вышли! Их было 15 человек...

За участие в данной боевой операции командир полка пообещал, что экипаж, который выйдет из этого рейда живым будет награждается медалью «За отвагу». Но так как командира полка не было, штаба не было, все было разрушено. Награды никто не получил.

После службы в составе II Украинского фронта прадедуська попадает на III Белорусский фронт в районе города Орша.

Кузнецову Борису Митрофановичу посчастливилось стать участником операции «Багратион». В составе 16 стрелковой дивизии, которой был предан самоходно-артиллерийский полк. Он участвовал в боях за освобождение г. Орши. Бои за Оршу были очень жестокие и кровопролитные. Три раза прорывалась оборона в районе г. Орши и три раза удавалось отбить противника. Немецкими войсками командовал генерал-лейтенант Ганс фон Траут (17 пехотная дивизия немцев), которого А. Гитлер называл «Железным генералом». Впоследствии Траут был пленен в окруженном Минске.

За бои под Оршей Кузнецов Борис Митрофанович получил первый Орден Красной Звезды.

Экипажем прадедуськи было уничтожено 2 огневых точки. Немцы, укрепившись в блиндаже прижали нашу пехоту к земле, и прадедуська молодой наводчик орудия глазастый парень первым выстрелом попал прямо в амбразуру. Огонь прекратился. Пехота смогла начать наступление. Вечером 27 июня 1944 года Красная армия заняла г. Оршу. С этого момента не было ни дня, чтобы наши войска не проходили по 30–40 км в день освобождая белорусскую землю. Прадедуська был в составе передового отряда дивизии с десантом разведроты на борту самоходок.

Они были первыми, за ними шла вся 16 стрелковая дивизия. Проходили многие населенные пункты и города. Участвовали в освобождении городов Борисова и Лиды. После освобождения Беларуси – освобождал Литву.

За проявленный героизм и мужество прадедушка получил 2-ой орден Красной звезды.

В 1944 году началось наступление на Восточную Пруссию. Взяли город Инстербург, причем взяли без потерь. Далее пошли с боями по направлению к г. Кенигсберг. Бои за г. Кенигсберг были очень жестокие. Но, тем не менее, на 2-ой день красноармейцы уже ворвались в пригород Кенигсберга. Вот как об этом вспоминал сам участник: «Две воздушные армии при поддержке американской авиации начали наступление. Горизонта не было видно ни слева, ни справа – это сплошная армада авиации, которая повисла над городом и так сыпанули бомбовым ударом, что мы в машинах качались, как медленно на качелях. Город был сметен с лица земли. После этой бомбежки немцы выкинули белый флаг. Город капитулировал!»

После боев под Калининградом дивизию бросили в район города Пиллау, (ныне Балтийск). Тогда в нем была крупнейшая, хорошо укрепленная военно-морская база немцев. Военно-морскую базу и город Пиллау обороняло 40 000 солдат и офицеров шести пехотных и танковых дивизий, двух отдельных танковых батальонов, танковой дивизии «Великая Германия», гаубично-артиллерийской бригады, бригады штурмовых орудий, зенитной дивизии, отдельных зенитных полков и множества других частей, отдельных соединений и боевых групп Вермахта гитлеровской Германии. Обороняющиеся немцы имели трехмесячный запас продовольствия и боеприпасов. Прадедушка рассказывал так: «И вот тут-то немцы засылают в тыл наших войск танковую дивизию СС «Мертвая голова». Наибольшими зверствами в расправах над мирными жителями и военнопленными прославилась эта дивизия. Само название произошло от значка, который солдаты носили на петлицах формы».

Штаб 16 дивизии, в которой служил Борис Митрофанович, попал в окружение танковой дивизии СС. Было принято решение прорвать немецкое окружение и освободить штаб дивизии. 6 машин ворвались в район окружения штаба дивизии. В этой операции принимал участие и мой прадед. Его экипаж подбил 2 немецких танка. Штаб дивизии был освобожден.

За эти бои прадед был представлен к Ордену Отечественной войны 2 степени и получил медаль «За взятие Кенигсберга».

У Кузнецова Бориса Митрофановича 2 ордена Красной звезды, орден Отечественной войны II степени и медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За Победу». Каждый наградной лист моего прадеда начинается со слов «На всем протяжении... Показал мужество и героизм...». И это, при том, что воевал он чуть больше года...

3 марта 2017 г. прадедушки не стало... Его похоронили в г.п. Боровуха на Восточном кладбище, которое находится на месте бывшего танкодрома на котором он обучал молодых бойцов проходивших срочную службу в рядах Советской Армии (служил до 1973 г.)

9 мая 2017, в День Великой Победы, по г. Новополюцку прошел марш «Бессмертного полка». Утром я шел в составе Бессмертного Полка через весь город, неся в руках портрет моего прадедушки, Кузнецова Бориса Митрофановича.



*Фото 2. Я на параде в Новополоцке
с портретом прадеда*

Изучая военный путь моего прадеда, я сделал для себя вывод, что исход войны зависел от мужества, жертвенности, бесстрашия каждого солдата, и не важно, кто этот солдат, командующий армией или простой рядовой. Все стремились победить врага, защитить родину.

ВОЕННЫЕ СУДЬБЫ МОИХ РОДНЫХ И БЛИЗКИХ

*Шароваров А. Н., студент 1-го курса факультета маркетинга,
менеджмента и предпринимательства БНТУ*

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик Е. А.

Великая Отечественная война, несомненно, оставила след в жизни каждой белорусской семьи. Она постучалась в каждый дом, из которого ушли на фронт отцы и дети, братья и сестры. И наша семья не исключение.



*Фото 1. Макиенок Антон
Борисович*

Мой прадедущка Макиенок Антон Борисович родился в 1910 году в деревне Кобылянка (в настоящее время деревня Октябрьск Кличевского района Могилевской области). 15 мая 1942 года он поступил в 115-й партизанский отряд Кличевского района, где командовал одной из подрывных групп во время «Рельсовой войны». В наградном листе сказано: «Товарищ Антон Борисович Макиенок работал политруком 1-ой роты. Рота его была всегда впереди. Сам в бою смел и вел за собой в бой роту смело и решительно. На рельсовой войне командовал одной из подрывных групп, группа его перевыполнила задачу. Участвовал во всех боевых операциях, выполняемых отрядом». За участие в операциях, проводимых отрядом в годы Великой Отечественной войны, прадедущка был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.